
ATA DA 12ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA 
HIDROGRÁFICA DO MÉDIO JAGUARIBE

Aos sete  dia do mês de março do ano de dois mil  e treze, das 9:00 às 13:00horas, estiveram 
reunidos no Auditório do Núcleo Administrativo do Complexo Castanhão – DNOCS, no município 
de Alto Santo, os representantes das instituições membros do Comitê da Sub-Bacia Hidrográfica do 
Médio Jaguaribe, afim de discutir e deliberar sobre a seguinte pauta:I) Definir os parâmetros dos 
açudes  da  Bacia  do  Médio  Jaguaribe;II)Planejamento  das  atividades  do  ano  de  2013; 
III)Encaminhamentos/Informes. Estiveram presentes: o Sr. Francisco Holanir Cabral Presidente do 
Comitê e representante da Associação de Fomento a Caprino Ovinocultura de Gado de Leite de São 
João do Jaguaribe – ASCOS; o Sr.  Antônio Edmar Pinheiro e  o Sr.  Joaquim Cleudo Nogueira 
representantes  da  Federação  das  Associações  de  Dep.  Irapuan  Pinheiro  –  FAMDIP;  o  Sr.  José 
Valderi de Almeida Pimenta representante do Sindicato dos Trabalhadores e Trabalhadoras Rurais 
de  Iracema;  o Sr.  Francisco  Elisiário  Nogueira  representante do  Sindicato dos  Trabalhadores e 
Trabalhadoras Rurais – Solonópole; o Sr. Manoel Rivaldo Moreira representante do Sindicato dos 
Trabalhadores e Trabalhadoras Rurais – Milhã; o Sr. Raimundo Freitas, representante do Sindicato 
dos Trabalhadores e Trabalhadoras Rurais de Pereiro, o Sr. Vicente Bibiano Caetano representante 
da  Associação dos  Pescadores  do açude Castanhão APAC – Alto  Santo;  A Sra.  Aline  Pinheiro 
Landim  representante  do  Serviço  Autônomo  de  Água  e  Esgoto  –  SAAE  –  Solonópole;  o  Sr. 
Francisco Dárcio Souza Magalhães,  representante da Associação dos Pescadores  de Ema; o Sr. 
Rafram Guimarães  Pinto,  representante  da  Prefeitura  Municipal  de  Alto  Santo;  o  Sr.  Joaquim 
Claudenisio Pinheiro, representante da Prefeitura Municipal de Dep. Irapuan Pinheiro; o Sr. João 
Alves de Menezes representante da Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Ceará – 
EMATERCE de Jaguaribe. O Sr. Leandro Nogueira coordenador do Núcleo de Gestão, deu início a 
reunião cumprimentando a todos,  apresentou a equipe da COGERH, presente na ocasião,  o Sr. 
Almeida Chaves Gerente da Regional, a Sra. Tereza Ximenes e a Sra. Maria Ley Guimarães todos 
da COGERH em Limoeiro do Norte.  Em seguida,  passou a palavra para o Sr.  Holanir  Cabral, 
presidente do Comitê, que saudou a todos e leu a pauta da reunião acima citada. Foi dito pelo Sr. 
Leandro Nogueira que este ano as alocações negociadas de água estavam sendo antecipadas para o 
primeiro semestre, devido a estação chuvosa está com chuvas escassas, portanto os dados técnicos 
dos  açudes  da  bacia  do  Médio  iriam  ser  apresentados,  para  o  Comitê  decidir  quais  são  os 
parâmetros mínimo e máximo, para se operar em cima das vazões apresentadas para os três meses, 
neste  caso até  junho,  logo mostrou a situação de cada açude que passa por situações de baixa 
acumulação  de  água,  e  que  alguns  estão  sem  condições  nenhuma  de  operar  e  que  é  muito 
preocupante  a  situação.  O  Sr.  Almeida  Chaves,  gerente  regional  das  bacias  do  Médio  e  Baixo 
Jaguaribe,  localizada  em Limoeiro  do  Norte,  deu  início  a  apresentação  mostrando  um quadro 
resumo  da  Alocação  da  Sub-bacia  do  Médio  Jaguaribe  do  ano  de  2012,  dos  treze  açudes 
gerenciados pela gerência, são eles: Ema, Jenipapeiro, Riacho do Sangue, Nova Floresta, Joaquim 
Távora,  Canafístula,  Santa  Maria,  Santo  Antônio  dos  Bastiões,  Potiretama,  Adauto  Bezerra, 
Madeiro, Tigre e Riacho da Serra. O Sr. Almeida Chaves ainda esclareceu que em virtude da quadra 
invernosa não esta sendo favorável, a diretoria da COGERH achou mais prudente que as simulações 
das vazões para as operações nos reservatórios seriam feitas com base no período de verão, ou seja, 
simulações para o 1º semestre  de 2013 com base nos meses do 2º semestre.  Logo em seguida 
mostrou a situação de cada reservatório: os volumes iniciais e finais da operação em milhões de m³ 
e  os respectivos percentuais;  os parâmetros aprovados pelo Comitê no ano de 2012; as vazões 
aprovadas  nas  reuniões  de alocação e  as  vazões  operadas.  Apresentou-se os  leitos  perenizados 
durante a estação seca no ano de 2012; a evolução dos açudes, comparativo com o início do ano 
(01/01/2012).  Deu início a  apresentação individual  de  cada açude:  expondo a bacia  hidráulica; 
abastecimento humano; as vazões médias realizadas de 2005 a 2012; a evolução volumétrica; o 
comparativo simulado realizado 2012/2013; análise dos parâmetros de 2008 a 2012; simulação de 
esvaziamento do açude do período de 01/02/2013 a 01/02/2014; e a simulação de esvaziamento do 
açude do período de 01/02/2013 a 01/02/2014. Após a apresentação de cada açude, foi definido os 



parâmetros para cada um. O açude Ema ficou entre 16 a 18l/s; o açude Jenipapeiro ficou definido 
que ficará fechado, se houver necessidade receberá uma descarga; o açude Riacho do Sangue ficou 
entre 150 a 276l/s; o açude Nova Floresta ficou entre 6 a 8l/s; o açude Joaquim Távora 165 a 224l/s; 
o açude Canafístula ficou entre 28 a 30l/s; o açude Santa Maria ficou com 2l/s; o açude Santo  
Antônio dos Bastiões também ficou com 2l/s; o açude Potiretama ficou entre 9 e 11l/s; o açude 
Adauto Bezerra ficou entre 18 a 20l/s, o açude Madeiro ficou com 3l/s; o açude Tigre ficou entre 2 a 
22l/s e o açude Riacho da Serra ficou entre 80 a 100l/s. Após a definição dos parâmetros, o Sr. 
Claudenísio Pinheiro colocou que o distrito de Betânia, no município de Dep. Irapuan Pinheiro onde 
está localizado o açude Jenipapeiro está abastecendo por carro-pipas o município de Milhã. Ainda 
falou que não acha errado que o açude Jenipapeiro socorra Milhã, ainda mais sendo um município 
irmão e que a prefeitura municipal de Dep. Irapuan Pinheiro esta dando todo o apoio necessário. O 
Sr. Claudenísio só não acha correto a forma que os pipeiros estão retirando está água, causando 
principalmente derramamento de água nas estradas. E pede que a COGERH e a defesa civil possa 
observar a atual situação do açude Patu, localizado em Senador Pompeu na bacia do Banabuiú, por 
este se encontrar próximo ao açude, como também o reservatório apresenta um maior volume de 
água do que o açude Jenipapeiro. O Sr. Leandro Nogueira, colocou que iria conversar com a defesa 
civil sobre esse assunto, e a distribuição de água. Foi perguntado por um usuário, sobre o consumo 
de Jaguaretama, como vai ficar, e que naquela ocasião não tinha representante do município? O Sr. 
Leandro  colocou que  a  água tem dificuldade  de  passar  devido a  obstrução no leito  do  rio,  as 
reuniões são públicas e todas as reuniões de alocação o município de Jaguaretama é convidado. O 
Sr. Leandro Nogueira ainda salientou a não participação de Jaguaretama no CSBH Médio Jaguaribe 
dificultando mais ainda a discussão sobre a gestão das águas naquele município. Para essa questão 
saiu como encaminhamento que a CAGECE, Prefeitura Municipal de Jaguaretama e COGERH, 
estabelece  uma  parceria,  para  promover  uma  reunião  com  os  municípios  de  Solonópole  e 
Jaguaretama, sobre o racionamento e limpeza do rio, com a participação do Ministério Público. O 
Sr. Leandro Nogueira ainda comentou que foi realizada a reunião de alocação negociada de água do 
açude Riacho do Sangue no dia 19 de fevereiro de 2013 em Solonópole, onde ficou acordado que 
seria realizada uma redução na vazão de 300l/s para 150l/s no dia 26 de março de 2013. E que está 
água tem que chegar até a captação da CAGECE em Jaguaretama. Como também dependendo da 
necessidade de Jaguaretama (abastecimento humano) seria dado descargas no riacho para abastecer 
a CAGECE de Jaguaretama. A Sra. Aline diretora do SAAE de Solonópole questionou o porque do 
descaso  do  município  de  Jaguaretama  já  que  em  Solonópole  vai  ser  feito  um  trabalho  de 
conscientização e racionamento de água, mesmo o açude Riacho do Sangue ficando em Solonópole. 
A mesma não acha justo Solonópole fazer sua parte e Jaguaretama não estar se movimentando sobre 
a problemática. A Sra. Tereza Ximenes falou que a COGERH vai completar 20 anos e que todas as 
gerências estão planejando uma programação, e nas bacias do Baixo e Médio Jaguaribe o evento 
acontecerá em agosto de 2013 e, pede a colaboração dos membros do comitê com sugestões para a 
programação. A mesma falou que a SRH irá realizar um evento alusivo a semana da água, e que este 
ano  o  homenageado  será  uma mulher  que  teve  destaque na  bacia,  e  colocou  que  a  equipe  da 
COGERH, juntamente com a direção do Comitê, sugeriram o nome de Maria Soares (Marlúcia) do 
STTR  de  Solonópole,  para  ser  homenageada,  o  que  foi  aprovado  pelo  colegiado.  Nada  mais 
havendo a se tratar e dando-se por concluída esta reunião,  eu,  Tereza Maria  Ximenes Moreira, 
analista de gestão de recursos hídricos, integrante do Núcleo de Gestão da gerência das Sub-Bacias 
do Baixo e Médio Jaguaribe, declaro encerrada a presente ata, que segue assinada pelos membros 
do CSBH Médio Jaguaribe.




	ATA DA 12ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA DO MÉDIO JAGUARIBE

